Du support pédagogique au médiateur : un choix infini pour incarner et enrichir des séquences d’apprentissage

Toute personne qui met en place des séquences d’apprentissage, que ce soit avec des adultes ou avec des publics scolaires, est amenée à se poser la question du choix de ses médiateurs pédagogiques  (que l’on peut aussi nommer supports, objets, artefacts, outils, …). 

Ce choix est à réfléchir à la lumière d’un ensemble d’éléments et, particulièrement, celui du dispositif. C’est la combinaison de ces deux éléments – dispositif et médiateur - qui va créer l’impact de la séquence pédagogique en fonction du contexte dans lequel elle se déroule. Il importe donc de choisir ses médiateurs avec soin d’autant que ceux-ci constituent une concrétisation matérielle des intentions pédagogiques, celle qui sera la plus immédiatement perceptible par les participants. 

En la matière, les possibilités de choix sont infinies. À côté des supports pédagogiques construits intentionnellement pour l’apprentissage (manuels, tutoriels, outils d’apprentissage, didacticiels, modes d’emploi, …), tout objet peut donner lieu à une application didactique. Réfléchir en ces termes, c’est considérer que tout élément du monde qui nous entoure peut constituer une ressource pédagogique. Par ailleurs, on insistera sur le fait que la personne qui met en place la séquence est elle-même un médiateur pédagogique via sa voix, son langage, son corps, ses déplacements, …

Cette conférence donnera l’occasion aux participants de se questionner : quels sont les médiateurs auxquels je recours habituellement ? Comment sont-ils agencés dans mon dispositif ? Comment est-ce que je les présente et les introduit ? Comment est-ce que je m’utilise moi-même comme médiateur ? Et finalement, qu’est-ce que toutes ces questions ouvrent comme développement potentiel de mes pratiques de recours à des médiateurs pédagogique.

